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 ATA DA 14ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/05/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewher, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos dezoito dias do mês de maio de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

013/2020 do dia 11/05/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Pedido de Informação n° 003/2020: de autoria do Vereador Álvaro Luiz Scheffel – 

PDT – Que seja encaminhado o PEDIDO DE INFORMAÇÕES, para que o Poder 

Executivo Municipal, juntamente da secretaria responsável, que informe ao vereador 

„onde‟ e „quanto‟ foram aplicados, o valor recebido do governo federal proveniente 

da repatriação dos recursos do Pre-Sal, recursos estes recebidos ainda em 2019. 

Aprovado. Pedido de Providência n° 008/2020: de autoria da Vereadora Angélica 

M C de Franceschi – PP – Que seja providenciada a colocação de aterro nos 

bueiros entre as residências de Flávio Milbradt e Nelson Antônio Pereira, na 

localidade de Potreirinho. Aprovada. Indicação n° 007/2020: de autoria do Vereador 

Silomar Garcia Silveira – PP - Que seja criado Programa Específico de Assistência 

ao Empreendedorismo de NOVO CABRAIS, viabilizando socorro à indústria e ao 

comércio do município, mediante auxílio aluguel, na ordem de 50%, aos 

empreendedores, cujo faturamento mensal seja igual ou inferior a R$120.000,00. 

Aprovado. Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei Municipal n° 1.034/2009.  Fica na 

Casa. Projeto de Lei n° 028/2020: Autoriza a suspensão da vigência dos contratos 

temporários de excepcional interesse público a que se refere a Lei Municipal 

n°2211/2020, de 27 de janeiro de 2020 em razão da suspensão das atividades 
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letivas em face do coronavírus (Covid-19), e dá outras providências. Fica na casa. 

Projeto de Lei n° 029/2020: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 

EXCESSO DE ARRECADAÇÃO e dá Outras Providências. Aprovado. Grande 

Expediente – Vereadora Angélica M C de Franceschi – Cumprimentou a todos os 

presentes, em especial aos representantes da Cooperativa Mista Potreirinho – 

Coopercap, Mara Elaine Scortegagna Flores, Luciane Calonti Milbradt, Cláudia 

Angélica dos Passos, Rosiclê Aparecida, ao Adroaldo da Rosa assessor da Uvergs 

e a Viviane Moura que é consultora de comunicação do Partido Progressistas de 

Novo Cabrais e aos demais que fazem parte da Casa no dia de hoje. Ocupou a 

tribuna para dizer a todos os representantes da Cooperativa Mista Potreirinho que 

sejam bem-vindos a esta Casa e que esse é um motivo de alegria, pois a vereadora 

realizou o convite e eles se fizeram presentes. Complementou dizendo aos 

integrantes da Coopercap que isso para todos vereadores é uma maneira de ajudar 

na divulgação do lindo trabalho que estão fazendo perante a cooperativa e aos 

agricultores. A vereadora citou saber que não são apenas esses integrantes que 

compõem, mas que representam os 28 associados e deixou o seu carinho e dos 

demais vereadores. Salienta que esse espaço que será ocupado na Tribuna Livre é 

destinado a todos que assim representam uma firma, empresa, Cooperativa e 

entidades do município, para que a Câmara de Vereadores consiga ajudar de 

alguma forma. A vereadora Angélica sabe que esta maneira irá ajudar muito a todos, 

pois é uma divulgação. Deixou claro ser essa a sua preocupação, que em alguns 

momentos foi interpretada de uma forma perante aos comentários de mídia onde 

comentou sobre Administração Municipal, relatando que em momento algum citou 

que esta não auxilia esses agricultores, pois sabe da competência em ajudá-los, 

além de acompanhar o seu trabalho, porém destaca que há muito mais o que se 

fazer. Reitera a felicidade dos representantes estarem aqui, para que assim o 

Legislativo auxilie na divulgação desse trabalho para que o mesmo possa crescer. 

Como exemplo disso citado na última sessão, o Sr Marcos Zerbielli com a medicina 

popular, que ocorre em dentro do município, mas teve início na Paróquia São 

Cláudio. A vereadora relembra que quando cita o “ver para crer” não se referiu 

apenas a Administração, mas que ocorre para todos, não sendo apenas erro da 

Administração nesse ponto, apenas tendo feito uma crítica construtiva, para ajudar 
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entidades e atividades econômicas do município, porque o Legislativo tem o cunho 

de colaborar no crescimento. Acredita que dessa forma, como a medicina popular 

alavancada pelo Sr Marcos Zerbielli, são muito importantes essas alternativas para a 

saúde e deve ter mudado bastante, além de perceber o crescimento hoje nas feiras, 

nas quais está levando esse trabalho. Por essa razão a alegria da vereadora e 

demais vereadores em vê-los presentes, além de falar a todas as entidades que 

estejam dentro da lei e que possam ocupar os espaços para impulsionarem o seu 

trabalho. A vereadora comenta que sempre apoiou a agricultura, mas nem sempre 

pode estar presente, porém realiza muitas visitas por todo o município, conversando 

com os agricultores e demais pessoas, e que sabem disso. Desse modo é aquela 

história do ver para crer. Após parabenizou a cooperativa, pois os mesmos estão 

fazendo a diferença, assim, estendendo os parabéns a Emater, pois esta abraça a 

causa, busca os recursos para trazer para o município. Reiterou ser uma crítica 

construtiva, pois existem muitas outras atividades, que aos poucos vamos 

enxergando e levando essas ideias. Assim realiza uma indicação na Casa, pois é 

importante. Dessa forma, o convite é um exemplo que a vereadora está dando como 

já fez há muito tempo atrás, pois acompanha há muito tempo a agricultura do 

município. Inclusive, já realizou o curso de Turismo Rural, no qual visitou outros 

munícipios e pode perceber as atividades desses através do trabalho da Agricultura 

Familiar, para criação da Rota Turística do Município que está em andamento. Sabe  

que é lento e difícil, principalmente a cooperativa do grande trabalho que teve para 

hoje está registrada. Então é nessa visão e clareza que fala aqui hoje, para deixar 

claro que nas mídias sociais estão sendo interpretados como uma política do agora. 

E jamais isso foi só agora, pois sempre trabalhou pelo município e sempre olhou 

para os agricultores não sendo apenas agora, por esse motivo sentiu-se um pouco 

chateada, porque a crítica sempre é construtiva. Dessa forma que trabalha dentro do 

município, pois quando recebe uma crítica, procura no que errou, mas tem a certeza 

que não errou e que está trabalhando sempre pelo melhor do povo, porém, não é 

porque é época de política, mas sempre fez esse trabalho, pois está na Câmara 

representando o povo. Encerra sua fala esperando que os representantes da 

cooperativa consigam explicar os benefícios, para que amanhã o número de 

associados duplique, pois, algumas informações que obteve permitem ter sócios de 
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outros municípios que é muito importante, que com esse leque aberto só tem a 

crescer. Tribuna Livre: participação da representante da Cooperativa Mista de 

Potreirinho – Coopercap, Mara Elaine Scortegagna Flores. Explicações Pessoais: 

Vereador Silomar Garcia Silveira: Cumprimentou a todos os presentes, ocupando 

a tribuna para primeiramente antes discorrer sobre a indicação que apresentou e 

aprovada por unanimidade nessa casa no dia de hoje, fazer um convite, para que 

todos que puderem assistir via online, a partir de hoje (18) até a próxima sexta-feira 

dia 22, às 20h, o circuito UVB – União dos Vereadores do Brasil Web de capacitação 

legislativa em face do momento da Covid-19 e na quarta-feira, 20, às 20 horas, 

quem estará fazendo a palestra na UVB a nível nacional é este vereador que vós 

fala. Portanto tenho uma honra de convidá-los a assistir. Segundo assunto, sobre o 

Projeto de Lei nº 028/2020, o Vereador pediu vistas extensiva a bancada 

Progressista para melhor análise dos vereadores, porque ele suspende a 

remuneração e os contatos temporários pelo mês de maio dos servidores 

contratados por excepcional interesse público. Assim o vereador acredita que “NÃO 

PODEMOS FAZER MALDADE COM OS SERVIDORES”, pois se até Governo 

Federal, concedeu o auxílio de R$ 600,00 para quem não tiver a renda, e esses 

servidores estavam impedidos de se habilitarem, pois tinham vínculo, portanto pela 

extemporaneidade eles ficam impedidos de participar desse programa. Os 

servidores que carregam o andor da Administração Pública. Portanto em 

homenagem a esses servidores, se fosse uma suspensão parcial do contrato 

ficando com um percentual significativo do seu salário mensal para manutenção, até 

poderia ser viabilizado, mas com esta redação desse projeto. O vereador repetiu 

“QUE NÃO PODEMOS FAZER MALDADE COM OS SERVIDORES” que ficaram 

excluídos da habilitação do Auxílio Federal do Governo Federal, pois possuíam 

vínculo empregatício, por essa razão merece análise com mais responsabilidade 

pela complexidade, pelos efeitos, da matéria e a responsabilidade que tem de zelar 

pela população, no entanto que fique o registro do porque o projeto fica na Casa 

para melhor debate. Em seguida, uma saudação muito especial aos representantes 

da Cooperativa Mista Potreirinho, por seus representantes e disse à colega 

Vereadora Angélica, que assistiu ao seu pronunciamento e queria referir que Vossa 

Excelência citou que ficou um pouco chateada, no entanto discorda o vereador, pois, 
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teria ficado muito chateado, não pela manifestação da tribuna que foi excelente pela 

representante da cooperativa que explicou detalhadamente com muita propriedade, 

o porquê disto e alguns tiveram problemas de interpretação. O que é normal, nem 

todos têm o mesmo discernimento, mas o que não é crível é que desinformados e 

maldosos em redes sociais venham denegrir um trabalho sério e responsável como 

é realizado, não pela bancada e vereadora Angélica, mas por todos os vereadores 

nesta Casa. Então as lideranças instituídas que ousem em se expor e ter o crivo de 

apreciação da avaliação da comunidade, que merece mais respeito, que 

simplesmente algumas postagens maldosas que ocorreram os últimos dias nas 

redes sociais procurando desnortear o trabalho, levando para outro enfoque político 

partidário que não foi esse o viés que a vereadora buscou. Queria saldar também de 

forma muito especial a presença da Sra Viviane Moura que é consultora de 

comunicação e dizer que vossa senhoria está de parabéns por desempenhar um 

trabalho de divulgação com muita seriedade e responsabilidade, porque a mídia é 

salutar para levar a informação a sociedade e população de forma mais responsável, 

verdadeira e real do que muitas que acontecem por aí, de pseudos líderes e 

pseudos intelectuais querendo manipular a vontade e o discernimento da população 

de forma equivocada, portanto os parabéns. Na sequência, o vereador comentou 

sobre sua indicação n° 007/2020: que seja criado Programa Específico de 

Assistência ao Empreendedorismo de NOVO CABRAIS, viabilizando socorro à 

indústria e ao comércio do município, mediante auxílio aluguel, na ordem de 50%, 

aos empreendedores, cujo faturamento mensal seja igual ou inferior a 

R$120.000,00. Assim a presente INDICAÇÃO tem escopo e motivação, consistida 

no porquê não ir na linha de vários municípios gaúchos e brasileiros, se há muitos 

questionamentos de munícipes que se dizem prejudicados, diante das medidas 

restritivas e o distanciamento social, preceituado nos Decretos Federais, Estaduais e 

Municipais, que impõem retração na circulação e distanciamento da produção e do 

consumo. Assim, salutar que neste período de exceção, por que passa a sociedade, 

em especial a nossa região, em virtude da revolução cultura, impondo reinvenção, 

como novas metodologias de mercado, peculiarizando, inclusive os sistemas de 

vendas, como tele entregas, delivery‟s, afins e modalidade online, onde a 

comunidade, principalmente nos pequenos municípios ainda não tem como traço em 
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seus hábitos.  Sabe que é notório que muitos empreendedores, dependendo do 

porte e o alcance das restrições, diminuirão, perecerão, ou não retornarão mais às 

atividades, como por exemplo na Capital do Estado, em Gaúcha ZH de hoje, 

estabelecimentos tradicionais encerrando suas atividades. Nos municípios da região 

muitos estabelecimentos já encerraram suas atividades. A possibilidade é 

tecnicamente viável, em qualquer época, porém, na atualidade a situação está 

recrudescida em face do estado de calamidade pública, ou até mesmo emergência, 

imposto pela pandemia universal. Mesmo este Vereador, que ora apresenta a 

presente indicação sendo adepto do estado mínimo, teve de entender que deve 

haver flexibilização para a condição de estado necessário, pois o estado não pode 

ser predador nem assistir calado ao aniquilamento da cadeia produtiva, pois deve 

ser solidário e levar o socorro do Poder Público a todos indistintamente. A 

possibilidade técnica é viável, haja vista que constitucionalmente pode ser alterado o 

Plano Plurianual de Investimentos-PPA, Lei de Diretrizes Orçamentárias-LDO e Lei 

Orçamentária Anual-LOA, mediante apresentação de projeto de lei específico por 

parte da ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, onde poderá abrir dotação orçamentária, ou 

remanejá-la, inclusive, podendo fazer uso de parte dos valores que serão devolvidos 

pela Câmara Municipal ao Poder Executivo, no encerramento do exercício em curso, 

inclusive, de forma antecipatória. O atendimento dessa indicação é à medida que 

buscará isonomia entre aos empreendedores de serviços essenciais, um reais e 

outros de natureza subjetiva a critério da administração, enquanto outros também 

reais, mas também subjetivos no entender da administração, mas que ficam alijados 

da plenitude de suas atividades. Encerrou sua fala reiterando que a presente 

indicação apresentada foi aprovada com unanimidade. Vereadora Angélica M C de 

Franceschi: Dispensou os cumprimentos por ocasião do grande expediente. 

Ocupou a tribuna para em primeiro lugar se referir ao pedido de providência que 

realizou para a comunidade de Potreirinho n°008/2020: que seja providenciado a 

colocação de aterro nos bueiros entre as residências de Flávio Milbradt e Nelson 

Antônio Pereira, na localidade de Potreirinho, tal que se justifica pela situação que 

os bueiros se encontram. De modo que os mesmos estão expostos e parte da 

estrada comprometida, na qual há perigo no tráfico de pedestres e motoristas. Ainda 

comentou que no último final de semana presenciou do bueiro, que estava 
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desbarrancando e possui urgência no conserto do mesmo, além de ter percebido 

que a ponte próxima a antiga escola José Scortegagna também tem necessidade de 

manutenção, já realizando esse pedido outras vezes. Assim gostaria que o líder da 

bancada do Governo levasse o pedido de manutenção dessas duas pontes, pois a 

situação já foi exposta em outras sessões. Inclusive fez junto a esse pedido, sobre a 

localidade do Cortado que estná a mesma situação, próximo ao morador Nildo 

Bataiole, que também está corroendo para o rumo da estrada, o qual pode causar 

acidente, assim deve ser feito o mais breve possível. Em seguida, dirigiu suas 

palavras aos representantes da cooperativa, em especial a Mara Elaine Scortegagna 

Flores que aqui se pronunciou e a Luciane Calonti Milbradt que fazem parte do 

conselho e aos demais que fazem parte do trabalho, mas menciona as duas que 

sabe que são da coordenação e da direção. A vereadora relata que ao ver nas redes 

sociais, como citou na sua fala anterior, deixando claro que nessa Casa as intenções 

jamais foram politiqueiras, não sendo essa a intenção e está aqui para ajudar o 

povo, muitas vezes pelo modo de falar em momentos fica complicada a 

interpretação. Assim disse à Administração que a crítica que realizou foi construtiva, 

como sempre fez e que os colegas vereadores sabem disso, que aponta e dá 

soluções. Desse modo, a vereadora reafirma não fazer críticas sem apresentar 

soluções, assim para clarear, relatou que o município não conta com apenas 28 

famílias de agricultores ou uma cooperativa de 28 famílias, mas o município possui 

mais de 700 famílias de agricultores que precisam de auxílio, de mais projetos, 

requerendo que a administração olhe para esse povo. É dessa forma que critica, 

jamais sendo para o próprio crescimento ou crescer em cima de uma cooperativa, 

pois sabe do trabalho e acompanha mesmo não estando sempre presente como 

pessoa, mas como vereadora visita a Casa do Agricultor e incentiva muitos sócios, 

pessoas que saíram da feira por não conseguir vender, mas que hoje são sócios da 

cooperativa. Indo a casa desses agricultores, comenta sobre esta situação e mostra 

porque é necessário que se associem a cooperativa, porque enxerga isso dentro do 

município, vendo as dificuldades que os agricultores possuem de não poder chegar 

mais, por falta de conhecimento, essa é uma das partes na qual a administração 

está falhando. A Emater é a chave do município na agricultura, por isso diz que tira o 

chapéu para eles. Assim, a vereadora diz saber que a Emater possui apoio da 
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administração, porém puxa a orelha da administração para olhar para os demais 

agricultores também. É por isso que a sua crítica construtiva, jamais para destruir a 

administração que está trabalhando pelo povo, e se não faz melhor talvez seja uma 

falta de visão e enxergar mais além. Sabe que tem muito a desenvolver, citando a 

fala da Senhora Mara que mencionou que possui muitos projetos para desenvolver 

dentro da cooperativa. Assim a Administração Municipal precisa correr atrás, não 

pode apenas a Emater buscar, citando recuar caso não encontrem soluções, pois 

não pretende vender ilusão para ninguém e foi eleita para trabalhar para todos. 

Saliena que não é para o seu partido, porque o seu partido aqui nessa casa é para 

todo município, e tem ideologia partidária sim, sendo progressista com orgulho, mas 

respeita os demais partidos do município, cada qual fazendo a sua parte. Então é 

um desabafo, que a crítica feita administração apenas foi citada como exemplo que 

28 agricultores estão na cooperativa e questionaram onde estão os demais e se não 

necessitam de apoio. Sabe que a administração está dando apoio, mas tem muito 

mais para buscar por meio da Secretaria da Agricultura. Após citou estar muito 

chateada como o colega Vereador Silomar disse em sua fala, pois o seu trabalho é 

pelo povo e por todas as 700 famílias de agricultores, que não é apenas para a 

cooperativa. Assim a administração deve olhar para todos, dizendo saber que é 

difícil, pois quando os vereadores vão aos seus Deputados Federais e Estaduais, 

ouve-se muitas vezes que não é possível no momento, porque não há recursos no 

momento e tentam buscar da melhor forma, mas muitas vezes não é possível. Com 

certeza para a Administração também não é fácil e possível sempre, mas quem tem 

o papel e a caneta na mão para isso é o Prefeito Municipal, é Administração 

Municipal, e os vereadores aqui trabalhando pelo povo fazendo a sua parte, e 

afirmou que isso sempre fez. E você Mara e a cooperativa acabaram dando essa 

oportunidade de uma certa forma para clarear, salientando que sempre critica sim de 

maneira construtiva para crescer, porém muitas vezes realiza indicações, mas o 

Senhor prefeito não acolhe, isso é normal. E todos os nobres vereadores sabem 

disso, pois é o dever indicar, apontar e fiscalizar. Em consulta ao Portal da 

Transparência percebeu que Novo Cabrais no decorrer do ano passado realizou 

compras da agricultura familiar do município que totalizaram R$20.714, 43, sendo 

que o total passa de R$105.000,00 para compras de merenda escolar. Desse modo, 
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a informação que a vereadora Angélica obteve é que a compra desses agricultores 

ultrapassa mais de 30%, no entanto analisando os dados os R$20.714,43 não 

contempla nem 20%, sendo que o município pode comprar até 30%. Não 

alcançando esse percentual, assim comprando de fora, porque o Novo Cabrais não 

possui agricultores suficientes para fornecer o necessário. Aqui está o ponto 

negativo, e que poderíamos aumentar dentro dos 700 agricultores familiares. 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel: Cumprimentou a todos os presentes e de forma 

especial ao público que hoje assiste aqui, principalmente os componentes da 

Cooperativa Mista Potreirinho, que hoje realizaram uma bela explanação aqui nesta 

tribuna, na pessoa da Sra Mara Elaine Scortegagna Flores, e ainda comentou que 

durante a fala da senhora Mara lembrou do seu amigo, hoje então falecido, o seu pai 

Mildo Scortegagna, que era um grande líder daquela comunidade do Potreirinho e 

lembrava se arrepiando nesse momento em falar o nome dele, porque se lembrava 

da pessoa simples que ele era, mas sempre leal e honesta. Percebe nessa 

cooperativa que estão no comando, que é muito difícil de encontrar pessoas hoje em 

Novo Cabrais, municípios vizinhos, Estado ou nesse País que se dedicam a uma 

causa nobre, braçal, serviçal praticamente de graça, sendo isso o mais importante. 

Por isso devem ser mais uma vez homenageados e parabenizados, por este 

trabalho excelente que vocês fazem e que continue assim, sendo leais, levando 

principalmente a honestidade que vocês têm hoje nesta cooperativa, e caso Silvério 

Brizola ainda estivesse vivo, líder do seu partido diria o seguinte: sem interesses 

partidários, isso é um fundamental que vocês têm hoje frente a sua cooperativa. O 

vereador parabenizou mais uma vez a cooperativa. Em sequência, comentou sobre 

seu pedido de informação realizado nessa casa, porque sempre disse que ao ser 

empossado como vereador seria um fiscalizador do Poder Executivo e por esse 

motivo realizou o pedido de informação n°003/2020 que seja encaminhado o pedido 

de informações, para que o Poder Executivo Municipal, juntamente da secretaria 

responsável, que informe ao vereador „onde‟ e „quanto‟ foram aplicados, o valor 

recebido do governo federal proveniente da repatriação dos recursos do pré-sal. 

Recursos estes recebidos ainda em 2019, porque se sabe que ainda no final do ano 

passado, por volta do dia 28 de dezembro, chegou ao município aproximadamente 

de R$460.000,00 sendo direcionado do governo federal, partindo do leilão do pré-sal 
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que contemplou o município, para ser aplicado em investimento, sendo que parte 

desse recurso já passou por essa casa, então ainda há um bom valor a ser aplicado 

e sobre esse restante que o vereador que vós fala quer a informação de quando e 

como será aplicado. Comentou que quando o valor chegou trocou uma ideia com o 

Senhor Prefeito Municipal, que disse que provavelmente seria aplicado na aquisição 

de um terreno para construção de um parque de máquinas, e assim espera que 

esse valor dê início a essa compra e que se inicie a construção do mesmo, para que 

os ônibus, caminhões e patrolas não fiquem mais parados nas ruas a céu aberto. 

Sabe que um patrimônio como se tem hoje no município de Novo Cabrais não pode 

ser desperdiçado, pois o tempo vai acabando com o caminhão, ônibus e acaba até 

com ferro que está na patrola. Concluiu seu discurso na espera que o Prefeito 

Municipal tenha o bom senso de investir o restante do valor para iniciar o tão 

esperado parque de máquina a esse município.  Vereador Delcio Maus: 

Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para inicialmente relatar 

que pela primeira ou segunda vez esta casa possuiu tantos assistentes, sendo este 

um fato muito bom quando se participa das sessões e da parte pública. Em seguida, 

cumprimentou a Mara Elaine Scortegagna que ocupou esse espaço na tribuna para 

falar desse belo trabalho, como na semana passada também já foi utilizada e na sua 

gestão como presidente isso ocorre pela segunda vez, sendo que esta casa sempre 

estará aberta para qualquer presidente de entidades para esclarecer o que se passa 

no município. Relembrou a fala do vereador Álvaro que citou conhecer o falecido pai 

da senhora Mara, que era residente da localidade de Potreirinho, sendo seu vizinho. 

Assim sempre via o mesmo nas festas e no antigo Colégio José Scortegagna, 

sempre sendo participativo e agora pode ver a filha que está fazendo este trabalho e 

que continue assim, podendo contar com o apoio da Câmara de Vereadores. O 

vereador Delcio comentou que não é muito presente nas redes sociais pois é seu 

jeito, mas a respeito da fala da colega Vereadora Angélica comentou na presente 

sessão que leu no jornal, porém não entendeu muito e talvez a mesma tenha se 

equivocado ao dizer que a prefeitura desacreditava nos agricultores do nosso 

município. Então durante o dia de hoje, o vereador disse ter ido à secretaria de 

obras e conversado com o secretário Marcos Schultz, para saber de algumas coisas 

que estão acontecendo em Novo Cabrais. Iniciou sua conversa com o então 
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secretário questionando como está funcionando a Patrulha Agrícola, sendo que o 

mesmo respondeu que a ensiladeira está sendo utilizada para fazer silagem, o pé de 

pato está trabalhando pelos agricultores fazendo vergas e no momento há três 

tratores no momento trabalhando para a agricultura. Ainda, que não está sendo 

medido esforços já que o tempo está deixando trabalhar, completando o vereador 

que é um dever do poder público e não está aqui para elogiar, mas o dever está 

sendo cumprido, porém não tudo, mas o que está sendo feito no município de uns 

tempos para cá é de se tirar o chapéu. Percebeu o vereador que muitas entradas na 

localidade de Cerrito foram cascalhadas e arrumadas, e acredita que não há muitos 

locais de manutenção de entradas no nosso município. Em sequência o vereador 

comentou sobre os pedidos de providência da vereadora Angélica, que o mesmo 

possui conhecimento sobre esses dois lugares no Potreirinho, e que realmente é 

perigoso e deve ser arrumado, porém no Cortado não há conhecimento, pois 

percebe que as estradas estão sempre boas. // Aparte Vereadora Angélica M C de 

Franceschi: Comentou que é próximo ao Nildo Bataiole que está pedindo há muito 

tempo e gostaria que a administração municipal olhasse com carinho, pois é muito 

perigoso. E caso der uma chuva grande ali com certeza vai terminar com a estrada, 

sendo muito importante o conserto desses aterros em especial a Potreirinho e 

também no Cortado. // O vereador seguiu sua fala, comentando desse período de 

umas das maiores secas aqui no Rio Grande do Sul, no município segundo o 

Secretário mais ou menos 50 ou 60 bebedouros foram colocados aos agricultores 

para seus animais. Na sequência o vereador comentou que já participou da 

cooperativa Copacol há 10 ou 15 anos atrás, que durou uns 4 ou 5 anos, a qual foi 

fundada na localidade de Cortado que se destinava a agricultores, citou que o 

colega vereador José Mauro pode ter conhecimento. Assim o mesmo sabe a 

dificuldade de manter uma cooperativa, nessa em questão realizava a compra de 

adubos e outros, mas por tanta burocracia a cooperativa possuía gastos exagerados 

e infelizmente a mesma necessitou ser encerrada, entretanto possuía um grupo que 

pegava firme, conseguiam produtos mais baratos e é uma pena que tiveram que 

encerrar. Em questão da distribuição aos pequenos, médios e grandes agricultores 

em todos os anos e os vereadores devem estar a par, em torno de 15 toneladas de 

calcário que vem no caminhão, que apenas pagam pelo produto no valor de 
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R$825,00 e o frete é custeado pela Prefeitura. Então isso corrige o solo, porém 

sabemos que este ano a produção foi afetada pela estiagem e pouco produzido que 

irá arrecadar menos para o município, mas avaliando que geralmente em uma 

administração de 4 anos em apenas um ocorria a distribuição de calcário, diferente 

do que ocorre agora. Encerrou sua fala dizendo saber da importância do uso desse 

insumo, pois as terras do município são pobres. Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke: Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

primeiramente parabenizar os integrantes da cooperativa que hoje se fazem 

presente, a Mara Elaine Scortegagna pelas belas palavras que ela colocou aqui 

nessa Tribuna. A Luciane Milbradt, juntamente com as 28 famílias associadas e as 

colaboradoras Cláudia Passos e Rosiclê Fardin e ao Neto que sempre acompanha a 

Mara, pelo belo trabalho que estão realizando frente a cooperativa. Quem já foi 

empreendedor sabe que para ser empreendedor a principal qualidade da pessoa é 

ter persistência e coragem, e ressalta que isso estão tendo, porque se não tivessem 

persistência já tinham desistido, como o vereador Delcio colocou em fala, pois há 

muita burocracia envolvida para conseguir as coisas que são necessárias para 

poder tocar a cooperativa. Relata estarem muito felizes por alcançarem os objetivos, 

possuindo o sucesso que estão tendo hoje, com produtos de qualidade que 

podemos comprovar, a vereadora mesma pega na feira e isso faz a cooperativa 

crescer e o trabalho ser reconhecido.  Em seguida, a vereadora referiu-se a colega 

Angélica para dizer a ela que caso não foi mal-intencionada em suas palavras, no 

mínimo está mal informada, porque a questão da cooperativa desde o início tem o 

apoio e todo trabalho da Emater, pois ela vem sendo mantida por ser um convênio 

do município com o Governo do Estado, e somos muito felizes em ter profissionais 

competentes na Emater que vem trabalhando por nossos agricultores e sempre 

viabilizando os projetos, então o caso da cooperativa, desde o início foi-se 

conseguindo recursos, tanto para o prédio que foi uma Emenda Parlamentar do 

Deputado Henrique Fontana, além de todos os equipamentos que foram comprados, 

através da consulta popular, sendo essa com uma grande participação da Emater, 

Secretaria de Agricultura, da Administração Municipal e dos agricultores. Aos quais 

sempre deve-se lutar muito para conseguir trazer as coisas para municípios, então 

todo o material e equipamentos, assim como também a caminhonete frigorifica, que 
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foi adquirida por meio da Consulta Popular, sendo esta muito útil para realizar as 

entregas das mandiocas. Acrescentou ainda a sua fala dizendo a colega Angélica, 

que não são apenas as 28 famílias, a Emater sempre quando tem um projeto é feito 

o chamamento aos agricultores, ela não é destinada a um grupo, mas a todo os 

agricultores do município. Se não tem mais participantes na cooperativa é porque 

tiveram seus motivos, talvez não tiveram a persistência. Então a vereadora como 

representante do governo atual, não deixaria de esclarecer isso e também não só a 

cooperativa, a Administração e a Emater vêm apoiando os demais, como os 

produtores do gado de leite, que tem uma associação que também recebe esses 

incentivos e equipamentos. Outra associação no Taboão que também já recebeu 

incentivos e equipamentos. Colega Delcio também sobre a disponibilizada  patrulha 

agrícola no município. Se forem ver, praticamente todos os equipamentos foram 

adquiridos durante as últimas administrações, o que não possuía no município. E 

hoje possuímos uma boa Patrulha Agrícola aqui no município e consegue atender a 

todos os agricultores. Citou  que a administração municipal está procurando atender 

a todos, fazendo um bom trabalho junto a Emater e na sua opinião não está 

deixando ninguém de lado, não olhando a questão partidária, mas sim os munícipes 

e ressaltou a questão do turismo que haviam vários projetos a serem desenvolvidos 

no decorrer desse ano, porém a pandemia impossibilitou. Em relação aos 

agricultores citados pela vereadora Angélica, comentou sobre a compra da merenda 

acrescentando ser outro projeto que em 2014 quando esteve na secretária de 

administração, percebeu que no município a compra de merenda dos produtores era 

pequena, pois não oferecia a quantidade de merenda necessária. Assim procurou a 

Flávia da Emater para viabilizar a feira do produtor, na qual a ideia foi aceita e na 

época procurou o ex-prefeito Leodegar Rodrigues, então prefeito no momento, que 

deu carta branca ao projeto e como não havia muito recurso, foi adquirido recurso 

próprio para a construção provisória da feira do agricultor, na qual todos os 

produtores foram convidados a participar de uma reunião. Assim tendo início a feira, 

que acabou permanecendo com apenas três feirantes. Em seguida, comentou que a 

partir de consulta popular foi possível construir o atual prédio em que ocorre a feira 

do produtor rural, que conta com um bom público. Desse modo a questão da 

merenda foi relatado pela Sra Flávia, que o pessoal continua realizando a compra 
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das merendas escolares e caso não haja mais entrega aqui dentro no município é 

pela falta de produtos e não pela administração não realizar as compras. Encerrou 

sua fala dizendo que mais agricultores devem acreditar para termos mais ofertas e 

esses que possam se beneficiar desses recursos e no governo atual, ao contrário do 

que o Colega Vereador Silomar citou, acredita mais no estado mínimo e nós 

acreditamos que os estados tem que dar oportunidade e oferecer condições as 

pessoas, sendo o propósito desse governo oferecer cada vez mais condições para 

que tenham uma melhor qualidade de vida.  COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: 

Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 25 de maio de 

2020 às 18h. Assim, declarou encerrada a presente sessão às 20h, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela 

Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, determinando que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                            Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                 Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich     Ver. Pedro Henrique Gewher 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

  

Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


